



扛好综合救援新职责 积蓄事业发展新动力

——市消防救援支队“高质量发展、高水平服务”工作掠影

2023年,南通市消防救援支队在江苏省消防救援总队党委和南通市委市政府的坚强领导下,以“强素质、谋发展、创一流、争先进”为总目标,聚焦高质量发展,聚力高水平服务,有效维护了人民生命财产安全,稳定了队伍建设。

► 苦练精兵,催生能打善战主力军

一年来,支队共接处警13100余起,抢救财产价值9700余万元,保护财产价值4亿余元。对标职责使命,以“一短三快”初战机制改革为切入点,支队推动训练模式转型升级,着力提高打赢制胜能力。扎实开展“三个一百”“五知五会三能”专项训练,持续推进“营区、单位、基地”三位一体组训体系,开展训练塔、高空训练、体能训练、作战研讨室等硬件设施建设任务,建立从支队、大队到消防站、政府专职队的“实战化、差别化、职业化”训练体系。

去年7月,130余名来自全国各地消防救援队伍的战训人员齐聚南通,集思广益,交流研讨现代建筑火灾扑救课题。为探索高质训练改革,支队不断对标“差异化”训练要求,解决营区训练低水平徘徊的实际难题,拓展简易、便

捷、实用训练设施改建,开展真烟真火模拟训练设施建设应用,配备组合式、单箱式真烟火模拟训练设施,满勤满负荷开展基地集中轮训。城市站以超高层建筑、大型商业综合体等实物模型为主,开展供水、疏散、排烟等示范示教;化工站以立式储罐、球罐、生产装置为主,开展侦查、冷却、控火等示范示教,形成具有普适性示训成果,助推灭火救援专业化进程,实现了灭火救援实战能力的提升。

这一年,支队紧盯实战所需、实用所需、实训所需,靶向开展车辆改装、器材改造,针对消防车辆装备携行难、器材取用难、实战协同难等现实问题,开展“实战建装、全员学装、科学用装、规范管装”专项活动,围绕“安全、便捷、快速”的原则,对“10类车辆”开展实战化实用性改

造。围绕登车出动、预先展开、全面展开等作战环节,对标定人、定岗、定装工作要求,细化号员分工、明确岗位职责、规范装备使用,提高消防员的初战火灾救援效能。针对内攻管控难、高层建筑外墙控火难、高速救援破拆工具组携行难、新能源车辆冷却控火难等实战难点,支队还充分发挥基层首创精神,相继研发出内攻管控系统、高层外墙控火水枪、便携式电动液压泵、新能源车辆冷却控火套件等新装备,以现有装备融合、完善、革新,全面夯实战斗力基础。

这一年,支队还高规格承办“2023年秋季全国中小学消防安全公开课”、全省现代建筑火灾扑救研讨培训班,在全省第14届森林防火技能竞赛中夺得团体总分第1名,参加第七届全国红十字应急救护大赛斩获全国团体一等奖。



支队承办全国高层建筑灭火救援培训班



支队派员参加第七届全国红十字应急救护大赛获团体一等奖



支队派员参加全省消防行业职业技能大赛斩获“金头盔”



支队承办全国中小学生秋季消防安全公开课



支队增援格林美泰兴工厂火灾救援

这一年,根据南通市深化“机关作风提升年”和“营商环境提升年”活动部署,支队紧密结合实际,缩小行政许可范围、实行告知承诺管理、优化便民利企服务等有力举措和暖心工程,明确全市范围内建筑面积300平方米以下的公众聚集场所投入使用、营业前可以不办理消防安全检查;公众聚集场所取得营业执照后,向消防救援机构作出符合消防安全标准的承诺后即可投入使用、营业。另外,支队要求凡遇有不是本辖区的申报项目,符合收件要求的,需先行收件。后由具体管辖消防大队负责录入系统,并将受理单在1个工作日内寄给申请人,有效提高了消防行政服务效能,给群众创造快捷方便的办事环境。

这一年,为切实解决基层消防执法工作中存在的检查缺项、指导不到位等普遍问题,支队配备112台新型4G执法记录仪,实现对基层消防执法活动的实时监控、指挥调度、精准监督。针对基层执法队伍中查摆发现的各类问题,支队落实纪检、法制、监督等相关部门信息共享、问题共查、难题共解,帮助基层逐一落实责任主体,明确大队级党委对于符合集体议案条件的行政处罚、临时查封等项目做到应议尽议。此外,支队还根据网上巡查、群众来信、执法回访等线索进行分析梳理,对各类苗头性、倾向性问题重点核查督办。深化优化“一办两队”工作模式,夯实基层纪检委员履职,建立“清风监督员”工作机制,实现纪检监督队伍全覆盖。从监督检查、服务指导、隐患整改等方面分门别类培育选树典型案例,通过真抓实干、担当作为、攻坚克难,让执法监督员得到群众认可。

目前,支队正持续加大便民利企政策落实力度,把主动靠前服务、及时跟进服务、精准精细服务贯穿到消防工作的全过程。除“双随机、一公开”消防监督抽查外,支队建立“分片包干”服务指导制度,定人定岗定责。同时,消防安全重点单位还可申请消防救援人员进行上门指导服务,全面提升优化营商环境的消防贡献度。

一年来,全市消防救援队伍爬坡过坎、拼搏前行,拼出了干事创业的合力、拼出了从严从实的作风,拼出了向上向好的态势,拼出了唯旗誓夺的精神气。下一步,支队将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持胸怀“两个大局”,树牢“两个至上”,以更加饱满的热情、更加旺盛的斗志、更加扎实的作风,心无旁骛抓工作,在谋求队伍建设发展新层次、彰显防范化解重大安全风险新成效、扛好综合救援新职责、积蓄事业发展新动力上提质强能,奋力谱写南通消防救援事业高质量发展的崭新篇章!

·胡永盛 马晶晶·

► 齐抓共管,提升消防安全满意度

一年来,支队深入贯彻落实习近平总书记关于应急管理和消防救援工作的重要指示批示精神,狠抓消防领域突出风险防范,以“生命至上,隐患必除”和消防安全重大风险隐患专项排查整治为牵引,完善重点防控治理体系,积极融入全市安全领域“三清”“四化”两大专项行动,联合指导多部门开展小型宾馆旅店、高层建筑、老旧小区、“九小场所”等23类重点场所领域消防排查整治。常态化开展联网监测数据分析,对消防设施误报、故障、无人值班、信号丢失等数据问题实行“红、黄、蓝”三色预警动态监测,制定分级分类处置流程,每周下发隐患督办单。新增可视化远程服务指导功能,加大不放心单位远程检查测试和

联网监测设备维护,每日调度巡检运维人员深入社会单位开展自动消防设施维护指导和系统运维检查管理。全年共检查单位24000余家,发现并整改隐患23000余处,推动43家市级挂牌督办重大隐患单位整改销号,新接入联网监测系统单位150家,保持了全市火灾形势持续平稳。

这一年,支队深化监督执法模式改革,充分发挥消委会牵头抓总职能,充实调整市、县两级消委办,推动102个镇(街道)消委办全部挂牌实体化运行,与43个镇(街道)签订了委托执法协议,规范培训执法流程,全面启动委托消防行政执法试点工作。依托“网格化社会治理智能应用平台”,划分8450个综合网格、1938个专属网格,

全市116名派驻网格长、10385名基层网格员实现一张网办公,日均提交消防隐患事件200余件,其中突出隐患占比达到30%,成为基层化解排查消防隐患风险的重要力量。与此同时,消防网格长、网格员还间接承担起消防联络员、消防信息员、消防宣传员、消防指导员和消防督导员的角色定位,依托全市乡镇(街道)政府专职消防站全覆盖优势,打通消防模块与119接处警系统对接通道,将灾情实时数据推送给辖区网格员,提示网格员做好协同配合,形成“横到底、纵到底、广覆盖、无死角、高智能”的基层网格化消防服务管理格局,真正把消防安全防控工作做到最末端,人民群众消防安全满意度显著提高。

► 实事惠民,增强人民群众安全感

这一年,支队提请市政府将智能AI梯阻系统安装纳入民生实事项目,全市安装50965台AI梯阻系统,947个住宅小区建设电动自行车集中充电设施。新增安装独立式感烟探测器5075个,新增安装简易喷淋589套,全市135家大型商超内590家餐饮场所厨房排油烟罩及烹饪部位全部安装自动灭火装置。

“我们每栋楼下都安装了充电车棚,现有23个车棚576个插座供居民充电。而这之前大家都是将电动自行车推到地下车库充电,嫌麻烦的就直接推进电梯上楼充电。这样很危险,但也无法阻止。现在有了电梯‘阻车’系统,还在地面装了充

电棚,方便又安心!”市区中南世纪花城业主季女士对AI探头颇为满意。

原来,为有效解决电动自行车治理难题,支队从实际出发,积极破解车辆停放和充电问题,将住宅小区安装智能充电桩和AI电梯“阻车”系统列入为民办实事工程。AI智能识别阻车系统自带摄像头,可快速识别进入电梯的电动自行车,及时发出语音报警,同时控制电梯停止运行,直到电动自行车推出电梯后,才会恢复正常。而一旦检测到恶意遮挡摄像头的行为,也会触发阻车系统。同时,为解决老旧小区私拉乱接电线、电动车违规充电等突出问题,提请政府对各老旧小区原有车棚进行改造,

集中建立居民易停易放的集中充电点,服务周边居民群众。同时,支队联合街办、派出所等部门和物业单位,建立支队监督员和社区民警、社区主任、物业服务企业工作人员三级消防安全监督力量,加强巡逻排查力度,实现了消防巡查、消防宣传、灭火救援“三队合一”的建设目标。

目前,全市正分步推行将居民小区集中充电区电瓶车火灾事故纳入自然灾害民生保险项目范畴。支队还将逐步加大宣传推广力度,积极预防电动自行车入楼入户充电行为,切实以科技化手段高效筑牢火灾防线,以实际举措打造人民群众安全感、获得感。

竭诚为民,优化营商环境贡献度